

划时代的伟大发现

——纪念裂变现象发现五十周年

侯明东

1938年12月发现了原子核的裂变现象,至今已整整五十年了。裂变的发现在科学史上是一件极其重大的事件,它给人类的历史和科学技术的进程带来了巨大的影响,并由此开始了一个新的能源时代。本文将回顾裂变发现的历史经过,并评述这一发现半个世纪给世界所带来的深远影响。

裂变现象发现的经过

裂变的发现不是一次完成的,是在先前许多科学家几度濒临发现的边缘之后,才呈现在它的发现者的面前。可以说,1919年卢瑟福第一次人工核反应的实现,是核裂变现象发现的第一块基石,因为这是一个开创性的研究,从此以后人们开始了用一个粒子作为炮弹轰击原子核的一系列的研究。1932年查德威克发现中子是核裂变现象发现必不可少的条件,它给人们提供一种新的炮弹,最先发现的核裂变就是由中子轰击所引起的。1934年约里奥·居里夫妇用 α 粒子轰击较轻的元素成功地发现了人工放射性,但由于 α 粒子受到核电荷的排斥,对于重的元素则不起作用。正是这一挫折启发人们从另一条途径上取得了成功。

意大利物理学家费米用中子做为炮弹所进行的一系列的研究工作为裂变的发现奠定了基础。特别重要的是他们在中子轰击银的实验中发观,如果在轰击之前先让中子在含氢多的水或石腊中慢化,减低中子的速度,则中子引起核反应的能力可以上百倍地提高。这个发现对于以后核反应的研究,特别是核能的释放起了极其重大的作用。由于中子不带电不受核电荷的排斥,所以使最重的元素也能产生核反应。他们在短短的几个月内就制备了37种不同元素的放射性同位素。被轰击的原子核俘获一个中子后,处在不稳定状

为空间观测和地面观测。

1. 宇宙线初级带电成份及其有关同位素的观测和研究:

一些轻核的同位素如 ^{10}Be , ^{11}C , ^{10}Al 等,反质子和正电子均被认为宇宙线在宇宙空间产生的“次级粒子”,这些粒子能谱的进一步测量并大大的增加其统计

态,总要通过 γ 跃迁和 β 衰变而成为比先前原子序数更高的周期表中下一位的元素。这个过程对于所有重核似乎是一个规律,即生成物总是在原来靶核的附近。因而费米产生一个想法,试图用中子轰击周期表中最后一个元素铀,以期获得原子序数大于92的超铀元素。实验的结果是出人意料的,测量表明有十个半衰期不同的各种放射性核被产生,并且其中13分钟和90分钟两个引人注目的半衰期不属于原子序数在86到92之间的元素。他们误认为这就是93号元素,称之为“铀x”。虽然这一结论当时就受到化学家的批评,费米本人也产生过疑虑,但受他化学分离技术的限制没有能给予正确的解释。

因为实验中所出现的困惑难解的现象,因此中子打铀的反应在1936—1938年中在许多实验室受到了特别详细的研究。1938年约里奥·居里夫妇和萨维奇在中子轰击铀时发现,原来设想应是镧($Z=89$)的同位素竟是一种化学上与镭($Z=88$)很相似的产物,但是他们无法解释为什么会从铀中产生镭,两者质量数相差了100个质量单位。

哈恩和斯特拉斯曼复核了上述实验,对产物进行了艰巨的化学分析,不仅证实了确有镭的存在,还惊奇的发现,原来设想应当是镭的产物却是质量相差很远的钡的同位素。化学方面的工作,做得十分精细,令人无可置疑。为了慎重,哈恩在发表论文之前写信把实验结果和存在的疑难全部告诉了曾与他合作达三十年之久而刚到瑞典避难的奥地利女物理学家迈特纳。迈特纳和她的侄子弗里施深信哈恩的实验技术,他们从原子核的液滴模型出发大胆地提出了一个新的反应机制:铀原子核俘获中子后,可能分裂成大致相等的两个原子核,钡与镭等元素正是铀核分裂的产物,并且从

精确度,将对宇宙线在空间传播和宇宙模型有很大的帮助。超重元素核事例进一步大量聚集,有助于宇宙元素形成机制的研究。为此,美国在九十年代宇宙线物理的建议中,把发展空间站的大型超导磁谱仪放在首位;另外美国还赞成发展空间重核收集器,这是一个很大面积(100平方米)的塑料径迹探测器,它将在空

反应前后的质量亏损推算出反应必然会产生巨大的能量。不久弗里施就用电离室观察到了裂变碎片所产生的巨大的电离脉冲，从实验上证实了关于能量释放的结论。1939年1月16日他们把这篇重要的论文连同弗里施实验的论文一起寄给了英国《自然》杂志。

事先获得这一消息的波尔在美国参加国际理论物理学会时无意中泄露了迈特纳的解释，立刻引起了与会物理学家的兴趣，以致于迈特纳的论文还没有正式刊出就有许多实验室用不同的方法证实了这一现象，使得波尔不得不在很多场合为发现裂变的荣誉之争做出解释。后来哈恩因裂变的发现而获得了诺贝尔奖金，不公平的是迈特纳却始终没有得到这样的荣誉，而把“核裂变”这一术语第一次奉献给人类的，正是这位在科学上留下巨大足迹的女性。

裂变发现的深远影响

裂变现象发现之后，它巨大的政治的、经济的以及科学的意义马上吸引了大批的科学家，几乎全世界的实验室都在进行这方面的研究，研究的步伐是如此之快，以致所造成的奇迹远远超出了卢瑟福、爱因斯坦、波尔等当时有名的大科学家在几年前的预测。可以说裂变发现之初，它的基本应用和根本问题就清楚地显现了——原子动力、原子武器以及人类对获得这种来自原子内部的非凡自然力的喜悦与惊惧一起带给了人类。

原子弹的制造

裂变给人类所带来的首先是原子弹的灾难。人们刚刚得知核分裂能释放出巨大的能量就用于伤害人类，这真是一幕悲剧。1941年12月美国总统罗斯福批准了耗资20亿美元、二十万人包括许多著名的诺贝尔奖金获得者参加的研制原子弹的庞大的“曼哈顿工程计划”。在很短的时间就解决了反应堆的建造、核燃料的制备、 ^{235}U 的分离、原子弹的弹体设计等一系列复杂的问题，从核裂变发现到第一颗原子弹的爆炸仅仅经过了六年。投于广岛和长崎的两颗原子弹不仅使二十万无辜人民的伤亡，而且这种残忍的破坏力给全世界人民留下了不可磨灭的印象，这至今仍成为和平利用原子能的心理障碍。更不幸的是，核武器的研制从那时起一直延续到现在。氢弹和中子弹已相继问世。目前全世界战略和非战略核武器弹头总数达5万多

回飞行2年以上，可得到相当数量的铀系元素核。

10^{14}eV 能区的宇宙线成份的测量可利用大面积气球载乳胶室来进行，长时间飞行是主要关键。 10^{14}eV 能量以上，由于宇宙线粒子流强极弱，只能利用设在地球表面不同高度的广延大气簇射阵列进行间接测量。虽然这些测量难度很大，但是其学科意义是十分重要的。

件，总当量为150亿吨。这些核武器主要为美国和苏联所占有，英国、法国和中国三国的总核弹头数不足3%。

核能的利用

二次大战之后，美、苏、英、法等因相继发展了军用核动力反应堆，主要用于核潜艇、核动力航空母舰和破冰船。在此基础上逐渐开始了工业规模获得电能的工艺研究。1954年6月苏联建成世界第一座原子能发电站，其发电容量为5MW。1956年5月英国卡德霍尔核电站投入运行，这座气冷反应堆以360MW的热动力提供78MW的电力。1956年美国建成希平港1号压水堆核电站，发电容量为60MW。核电有许多优点，燃料消耗量少，运输方便，尤其是在煤缺乏及偏僻的地区更为重要。三十多年原子能发电发展的很快，核电站趋于普及。至1987年底止，全世界已有轻水堆（压水堆和沸水堆）、重水堆、石墨气冷堆以及快中子增殖堆等各种堆型417座核电站在运行，分布在26个国家和地区，生产的电力占全世界发电量的16%。13个国家和地区的核电占其总发电量已超过25%，其中法国最高达69.8%。可以预见，在受控聚变反应永远解决能源之前，在今后三四十年里裂变能将会愈来愈占据主导地位。核反应动力装置的小型化会受到重视。苏联宇宙-954号卫星上电源使用的反应堆堆芯核燃料只有45公斤重。

裂变研究对科学的推动

裂变是一种新的特殊的反应机制，它的研究可使人们对核的内部结构有更深入的认识，推动了核大形变理论的发展。此外，研究核的裂变稳定性以及 α 衰变、 β 衰变和裂变之间的竞争，对于合成超铀元素探索超重核有重要意义。四十年代以后成功地合成了93号以上一系列的超铀元素，只有在认识了裂变之后，才有可能在众多的裂变产物中识别出这些新的元素。由于裂变在能源方面的应用，使得原子反应堆工程技术得到发展，辐射化学已发展成独立的学科。裂变产物的研究拓展了新的核素，特别是远离 β 稳定线的丰中子同位素。周期表中的最后一个空白61号元素就是1945年在处理裂变产物时发现的。通过核反应堆可以生产核燃料 ^{239}Pu 以及制取各种放射性同位素，它们在工业、农业及医学方面有广泛的应用。核反应堆也是一个强的热中子源，可供科学研究使用。

2. 全波段 γ 射线宇宙线天体物理的观测和研究:

γ 射线与同能区宇宙线粒子流强相比仅占很少份额，由于它们不受空间星际磁场的影响，而且其能区跨越十几个数量级，它们能带给人们某些强烈活动着天体的许多直接演化信息。因此，宇宙 γ 射线源、 γ 射线

(下转第13页)